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Постановка проблеми. Активне видобування нафти та газу на 

Прикарпатті завдало не мало шкоди навколишньому середовищу, зо-

крема найбільше піддався руйнуванню ґрунтовий покрив. Забруд-

нення ґрунтового покриву не припинилося із зменшенням наванта-

ження, а продовжує знищувати родючий шар завдаючи нищівної 

шкоди екосистемі. Створення нового методу моніторингу який 

відрізнятиметься точністю, дозволить зберегти, і поступово 

відновити стратегічно необхідний ресурс рекреаційної зони Прикар-

паття. Використання у дослідженні інфрачервоного спектрофотомет-

ра дозволить максимально точно визначити рівень забруднення 

ґрунтового покриву вуглеводнями оскільки це один із найкращих 

приладів для визначення вмісту органічних сполук у ґрунтовому 

середовищі. Відновлення ґрунтового покриву Прикарпаття є надзви-

чайно важливим, оскільки це впливає на рівень рекреаційного роз-

витку області, який є одним з основних джерел доходів. 

Інфрачервоний спектрофотометричний метод надасть не тільки 

якісну оцінку але й зекономить час і кошти витрачені на дослідження 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Моніторинг навко-

лишнього природного середовища — спостереження за його станом, 

рівнем забруднення, динамікою змін. Моніторинг навколишнього 

природного середовища є циклічною діяльністю, що включає ряд 

послідовних стадій (етапів): збір, обробку, зберігання та аналіз 

інформації про стан навколишнього природного середовища, прогно-

зування його змін та розробку науково обґрунтованих рекомендацій 

для прийняття ефективних управлінських рішень, пов'язаних з 

економічним, соціальним та іншим розвитком в Україні. Центром 

здійснення Моніторингу навколишнього природного середовища 

міністерство охорони навколишнього природного середовища та 
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ядерної безпеки України, куди стікається інформація про стан навко-

лишнього середовища, окремих природних ресурсів і сфер, а також 

про динаміку його змін від інших спеціально уповноважених дер-

жавних органів. Суб'єктами здійснення Моніторингу навколишнього 

природного середовища є також підприємства, установи та 

організації, діяльність яких призводить (може призвести) до 

погіршення екологічного стану. Вони зобов'язані безоплатно переда-

вати уповноваженим державним органам матеріали своїх спостере-

жень. Конкретний механізм здійснення державного моніторингу ви-

значений Кабінетом Міністрів України [2]. 

Робота з охорони грунтів припускає наявність інформації про 

стан грунтів, про їхні зміни під впливом антропогенних навантажень. 

На відміну від атмосферного повітря і природних вод, спостереження 

за станом і забрудненням грунтів мінеральними й органічними ток-

сикантами вкрай обмежене і належно не організоване. Екологічна 

роль грунту як вузла зв'язків біосфери, де найінтенсивніше 

відбуваються всі процеси обміну речовин між земною корою, 

гідросферою, атмосферою й організмами, що живуть на суші, 

визначає необхідність спеціальної організації грунтового 

моніторингу як невід'ємної частини загального моніторингу навко-

лишнього середовища. Необхідність організації служби грунтового 

моніторингу відчувається все гостріше, оскільки величина антропо-

генного пресу на едафотопи постійно зростає, причому збільшуються 

і темпи його росту. Загальний об'єм глобальних антропогенних на-

вантажень на грунтовий покрив можна сміливо порівнювати з дією 

природних факторів. Загальний перелік завдань та задач, що поста-

ють перед грунтовим моніторингом, об'ємний. У перспективі 

можливі нові завдання, що виникатимуть з появою нових технологій 

і розширенням асортименту синтезованих хімічною промисловістю 

органічних і мінеральних речовин. Звичайно, частина із сьогоднішніх 

завдань буде знята з порядку денного в близькому майбутньому; на-

приклад, при переході промислових підприємств на безвідхідну 

технологію відпаде необхідність контролю за забрудненням грунтів 

хімічними речовинами. Але в даний час такий контроль ще 

необхідний. 

Моніторинг ґрунтів система спостереження за станом Ґрунтово-

го покриву земельного фонду, в тому числі земель, розташованих у 

зонах радіоактивного забруднення, з метою своєчасного виявлення 

його змін, оцінки цих змін, відвернення і ліквідації наслідків негати-
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вних процесів. Об'єктом моніторингу є всі ґрунти земельного фонду 

незалежно від форм власності на землю. За територіальною ознакою 

моніторинг ґрунтів може бути глобальним, національним, 

регіональним та локальним Він складається із систематичних спо-

стережень за станом ґрунтів (зйомки, обстеження, вишукування), ви-

явлення змін та оцінки стану використання угідь, поліп, ділянок; 

процесів, пов'язаних із змінами родючості ґрунтів, заростання 

сільськогосподарських угідь, за бруднення їх пестицидами, важкими 

металами, радіо нуклідами, іншими токсичними речовинами; стану 

берегових ліній водойм, водосховищ, гідротехнічних споруд; 

процесів, пов'язаних з утворенням ярів, зсувів, селів, землетрусів та 

інших стихійних явищ; стану ґрунтового покриву земель населених 

пунктів, розміщення об'єктів паливно-мастильних матеріалів, приро-

доохоронних об'єктів, розташування місць знешкодження та похо-

вання токсичних промислових відходів і радіоактивних матеріалів, 

інших комунальних об'єктів. З кожним днем збільшується актуаль-

ність розвитку моніторингу ґрунту забрудненого нафтою чи нафтоп-

родуктами, оскільки родючий шар землі кардинально змінює свої 

властивості під дією вуглеводнів. В силу даних обставин дана части-

на моніторингу заслуговує детальнішого розвитку. 

Грунтовий моніторинг – це діагностика, прогноз і управління 

станом грунтів або контроль заради керування розширеним відтво-

ренням їх родючості. Найважливішими завданнями грунтового моні-

торингу є:  

- оцінка середньорічних втрат грунту внаслідок водної, іригаційної і 

вітрової ерозій;  

- виявлення регіонів з дефіцитним балансом головних елементів жи-

влення рослин, виявлення й оцінка швидкості втрат гумусу, азоту, і 

фосфору; контроль за вмістом елементів живлення рослин;  

- контроль за зміною кислотності і лужності грунтів, особливо в 

районах, де застосовуються високі дози мінеральних добрив, а також 

при іригації, використанні промислових відходів;  

- контроль за зміною сольового режиму зрошуваних едафотопів та 

грунтів, що удобрюються;  

- контроль за забрудненням грунтів важкими металами внаслідок 

глобального осідання;  

-контроль за локальним забрудненням грунтів важкими металами в 

зоні впливу промислових підприємств і транспортних магістралей, а 

також пестицидами в регіонах їхнього постійного використання, де-
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тергентами і побутовими відходами на територіях з високою 

щільністю населення;  

- довгостроковий і сезонний (за фазами розвитку рослин) контроль 

за вологістю, температурою, структурним станом, водно-фізичними 

властивостями грунтів;  

- оцінка ймовірної зміни властивостей грунтів при проектуванні 

гідробудівництва, меліорації, впровадження нових аграрних 

технологій та систем землеробства;  

- інспекторський контроль за розмірами і правильністю відчуження 

орнопридатних грунтів для промислових і комунальних цілей.  

Це найбільш загальний і, ймовірно, неповний перелік завдань, що 

повинен бути диференційований згідно грунтово-географічного, 

кліматичного й економічного районування країни [3]. 

Мета роботи: розроблення нових методів моніторингу ґрунтово-

го покриву забрудниного вуглеводнями. Створення нового методу 

оброблення проб ґрунту за допомогою інфрачервоного спектра фо-

тометра, з метою встановлення типу міграції нафти у геологічному 

середовищі. 

Методи досліджень і матеріали. Нафтовидобування на Прикар-

патті бере свій початок уже декілька сотень років і сягає XVI —  по-

чатку XVII ст. Але найбільшого впливу на навколишнє середовище 

нафтовидобувна галузь почала завдавати в XIX ст. коли і 

спостерігається активний світовий розвиток енергетики. Та навіть 

після спаду видобувних можливостей природа Прикарпаття 

продовжує піддаватись впливу вуглеводнів. Один із найактивніших 

районів забруднення є Битків - Пасічнянське нафтове родовище, на 

території якого є понад два десятки як робочих так і рекультивова-

них нафтових свердловин. Кожна із існуючих свердловин робить 

свій внесок у забруднення ґрунтового покриву Передкарпаття і в 

свою чергу за допомогою гравітації просочується в глибину з потра-

плянням у ґрунтові води, і під силою нагрівання (температури) 

випаровується в атмосферу, отже нафтою та нафтопродуктами 

забруднюється окрім педосфери ще й атмосфера і гідросфера. Така 

сила глобалізованого забруднення сфер навколишнього середовища 

повинна підкреслити важливість проблеми вуглеводневого забруд-

нення. 

Антропогенний вплив зокрема спричинений нафтою чи нафтоп-

родуктами на ґрунтовий покрив являє собою один із впливових фак-

торів екологічної небезпеки оскільки ґрунт – це самостійне природно-
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історичне, органо-мінеральне тіло, яке виникло внаслідок дії живих і 

мертвих організмів і природних вод на поверхневі горизонти гірських 

порід під впливом кліматичних факторів, рельєфу і гравітаційного по-

ля Землі. Тобто, ґрунт є продуктом взаємодії живої і неживої природи. 

Ґрунт складається з чотирьох основних фаз: твердої, рідкої, газової, 

живої.  Проблема забруднення нафтою та нафтопродуктами ґрунту 

стала однією з найактуальніших на території Івано–Франківської  

області. Зважаючи на те, що Прикарпаття є одним з стратегічних ре-

креаційних районів,  підтримання його екологічного стану на належ-

ному рівні є пріоритетним напрямом розвитку території. Ефективно 

вирішити проблему забруднення вуглеводнями на  даний момент 

практично неможливо, оскільки методика якою користуються для 

визначення рівня забруднення, концентрації нафти в ґрунті, а також 

ступінь і рівень проникнення нафти і нафтопродуктів по стволу ґрун-

ту є застарілою і не дає точних результатів у процесі дослідження. 

Для точного визначення рівня забруднення необхідно провести три-

валу і  об’ємну роботу, яка буде економічно не вигідною. Проблему 

забруднення нафтою ґрунтового покриву можна вирішити шляхом 

створення нової методики, яка працюватиме на основі використання 

інфрачервоного спектрофотометра, що є одним з небагатьох прила-

дів, що дає точну інформацію про кількість органічної речовини в 

середовищі, зокрема вуглеводнів. Використання спектрофотометра, 

не тільки збільшить точність результатів, але й істотно зекономить 

час і фінансові витрати на дослідження. Це  надасть можливість пос-

тупово впровадити ефективніші способи рекультивації проблемних 

зон. Також нова методика, основана на дослідженні проб ґрунту  ін-

фрачервоним спектрофотометром надасть змогу виділити найбільш 

проблемні райони, в яких концентрація вуглеводнів є настільки ви-

сокою, що  процес рекультивації забрудненого району необхідний в 

найкоротші строки для уникнення екологічної катастрофи[1].  

Ґрунтово-екологічний моніторинг – це система спостережень за 

станом ґрунтів. Ґрунтово-екологічний моніторинг базується на прин-

ципах і методах ландшафтно-геохімічних і ґрунтово-геохімічних до-

сліджень. Спостереження здійснюються на глобальному, 

регіональному, національному і локальному рівнях. Причому прин-

циповий підхід до вибору показників стану ґрунтів і організація спо-

стережень не залежить від рівня проведення моніторингу. Ґрунтово-

екологічний моніторинг здійснюється у трьох напрямках: 
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1) моніторинг стану ґрунтового покриву; 

2) моніторинг стану ґрунтів; 

3) моніторинг забруднення ґрунтів. 

Всі ці спостереження утворюють комплексний ґрунтово-

екологічний моніторинг із створення нового підходу до вирішення 

проблеми забруднення ґрунтового покриву на Прикарпатті можна 

створити нову систему ризиків забруднення розділивши всі типи за 

бруднення на чіткі групи наприклад: поверхневе, підземне, глибинне, 

які свою чергу поділятимуться за типом ґрунту на який створюється 

вплив, тип нафти чи нафтопродукту який створює вплив, тип хіміч-

них домішок які присутні у забруднику, відсоткова кількість певно 

домішки у забруднюючій речовині, рівень вмісту гідрантів. Одним із 

дуже важливих компонентів у новому підході моніторингу відіграва-

тиме географічне розташування району який піддається впливу вуг-

леводні, зокрема цікавитиме температура навколишнього середови-

ща і температура ґрунту, атмосферний тиск, вологість, а також віро-

гідність виникнення надзвичайної ситуації в силу різких погодних  

змін. Що надасть можливість краще не тільки підготуватись до мож-

ливої надзвичайної ситуації, але і ефективніше вирішувати аварійні 

ситуації пов’язані не тільки з потраплянням нафти чи нафтопродукту 

в ґрунтове середовище але проблему міграції даної речовини і ступ-

ню впливу на екосистему. 

Результати досліджень. Оскільки проблема на Прикарпатті по-

лягає у погано від рекультивованих нафтових амбрах і не професій-

ній діяльності працівників щодо відновлення завданої шкоди навко-

лишньому середовищу під час аварій то нова методика яка зараз пе-

ребуває у процесі розробки надасть максимально точну інформацію 

щодо вирішення уже існуючої проблеми. Зважаючи не те що нафту 

видобувають на Прикарпатті уже тривалий час і ніколи не ставилось 

питання про рівень деградації безцінних екосистем актуальність дос-

лідження у даній сфері зростає з геометричною прогресією. Роблячи 

висновок на основі даних які існують і є у вільному доступі можна 

чітко сказати що проблема із міграцією нафтопродуктів на території 

карпатського регіону в основному на Битків Пасічнянському нафто-

вому родовищі присутня і заслуговує негайного вирішення з метою 

збереження ґрунтового покриву рослинного світу гідро мереж які ще 

підлягають ре культиваційним вимогам і мають шанс відновитись 
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якщо не до первинного стану то хоча б до стану поступового віднов-

лення і можливості розвитку екосистем. 

Висновки. Нові методики моніторингу ґрунтового покриву до-

зволять більш глобально підходить до вирішення однієї із найактуа-

льніших проблем ХХІ століття, проблем пов’язаних із нафтовим за-

брудненням  середовища. Піклування про землю яка і дає нам життя 

принесе винагороду у сфері видобування надир землі. Екологізація 

нафтових підприємств дасть змогу не тільки зменшити забруднення 

середовища але й отримати чистішу сировину, що в свою чергу під-

вищить прибутки компаній які працюють у даній сфері.
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